

ИВАН СЕМЕНОВИЧ БУЗАКОВ



27 июня 1982 года после тяжелой болезни ушел из жизни видный мордовский лингвист, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при Совете Министров Мордовской АССР Иван Семенович Бузаков.

И. С. Бузаков родился 16 августа 1931 года в селе Лобаски Атяшевского района Мордовской АССР в крестьянской семье. После окончания Лобаскинской семилетней школы (1947 г.), Козловского педагогического училища (1953 г.) и Мордовского учительского института (1953 г.) он работал учителем русского языка и литературы в Лобаскинской средней школе. В 1955—1957 гг. И. С. Бузаков служил в Советской Армии. Мордовский государственный университет он окончил заочно в 1958 году, после чего работал директором Луньгинской восьмилетней школы.

С 1962 г. трудовая деятельность И. С. Бузакова была связана с Мордовским научно-исследовательским институтом языка, литературы, истории и экономики, где он вначале учился в аспирантуре (1962—1965), затем был научным сотрудником (1965—1967), заведующим сектором мордовского языкознания (1967—1976), ученым секретарем (1976—1978).

Успешно защитив кандидатскую диссертацию «Союзные слова и подчинительные союзы в мордовских (эрзянском и мокшанском) языках» (1966 г.), И. С. Бузаков стал ведущим специалистом в области мордовского синтаксиса. Им создано более 40 научных работ, в том числе капитальный труд «Сложное предложение в мордовских языках» (1973), в котором рассмотрены структура сложносочиненного и сложноподчиненного предложений, типы сложноподчиненных предложений, природа бессоюзного сложного предложения, усложненные синтаксические конструкции и чужая речь. В статье «Функции союзных слов и подчинительных союзов в мордовских языках» (1965) раскрываются грамматические средства связи компонентов сложноподчиненного предложения в мордовских языках, подробно характеризуется функция каждого союзного слова и подчинительного союза. В разные годы по синтаксису мордовских языков им опубликованы статьи: «Роль причастной группы в образовании придаточных предложений» (1969), «К вопросу о бессоюзных сложных предложениях в мордовских языках» (1975), «Двусоставные конструкции с придаточным во второй части в мордовских языках» (1977), «Состояние и пути развития синтаксиса мордовских языков» (1981). В 1970 г. написана статья «Мордовское языкознание за годы Советской власти».

Большой вклад внес И. С. Бузаков

в развитие мордовской лексикографии. В 1969 г. им написана «Инструкция по составлению толковых словарей мордовских языков», в 1975 г. — «Инструкция по составлению орфографических словарей мордовских языков». Под его руководством изданы орфографические словари мордовских языков и подготовлены к изданию многотомные толковые словари эрзянского и мокшанского языков.

Под редакцией И. С. Бузакова вышли в свет последние тома «Очерков мордовских диалектов».

Имя И. С. Бузакова известно в кругу советских и зарубежных лингвистов. Он был участником многих всесоюзных и международных форумов по финно-угроведению, являлся ответственным организатором XIV Всесоюзной конференции финно-угроведов в Саранске.

Плодотворную научную деятельность И. С. Бузаков сочетал с педагогической работой. По его учебнику «Эрзянь кельень синтаксис» и методическому пособию по синтаксису эрзянского языка ведется обучение в школах республики, ряд лет он преподавал родной язык студентам Мордовского государственного университета, выступал с лекциями в институте усовершенствования учителей. Им написаны многие рецензии и отзывы на кандидатские диссертации по разным вопросам финно-угорского языкознания, на учебники и учебные пособия.

Иван Семенович Бузаков останется в памяти коллег и друзей как добросовестный ученый, активный коммунист, умелый организатор и отзывчивый товарищ.

*В. И. ЩАНКИНА* (Саранск)